

· 资讯 ·

交行董事长彭纯辞职
出任中投公司党委书记、董事长

北京商报讯(记者 孟凡霞 宋亦桐)4月9日,交通银行发布《董事长辞任公告》称,因国家金融工作需要,彭纯已向董事会递交书面报告,辞去交通银行董事长、执行董事和董事会战略委员会(普惠金融发展委员会)主任委员职务,辞任自2019年4月9日起生效。彭纯已确认与该公司董事会无不同意见,同时也没有任何与辞任有关而需要通知公司股东和债权人的事项。

交通银行表示,根据公司相关规定,经董事会推举,在彭纯辞任后的董事长空缺期间,由副董事长任德奇代为履行董事长、董事会战略委员会(普惠金融发展委员会)主任委员职责。交通银行称,彭纯是一名“老交行”,先后在分行和总行工作,累计服务长达23年,履职期间恪尽职守、勤勉敬业,为交通银行的改革发展事业倾注了大量心血,做出了重要贡献。

彭纯辞任交通银行董事长后的去留问题也受到业内关注,4月9日,中国投资有限责任公司(以下简称“中投公司”)同时发布公告称,2019年4月2日上午,该公司在北京召开干部会议。中组部相关负责人出席会议并宣布中央关于中投公司主要负责同志调整的决定:彭纯任中投公司党委书记、董事长,居伟民任中投公司党委副书记、副董事长、总经理,免去居伟民中投公司党委副书记、副董事长、总经理职务。相关职务的任免按有关规定和章程办理。

公开资料显示,彭纯1962年出生,经济学硕士,高级会计师。历任交通银行乌鲁木齐分行、南宁分行、广州分行行长;交通银行董事、行长助理,副行长,执行董事、副行长;中投公司副总经理兼中央汇金公司执行董事、总经理;交通银行副董事长、执行董事、行长;交通银行董事长、执行董事。现任中国投资有限责任公司党委书记、董事长。

中投公司成立于2007年9月29日,组建宗旨是实现国家外汇资金多元化投资,在可接受风险范围内实现股东权益最大化,以服务于国家宏观经济发展和深化金融体制改革的需要。中投公司下设3个子公司,分别是中投国际有限责任公司、中投海外直接投资有限责任公司和中央汇金投资有限责任公司。

2018年保险消费意愿下降
无适合产品成主因

北京商报讯(记者 孟凡霞 李皓洁)4月8日,记者获悉,2018年中国保险消费者信心指数报告(以下简称“报告”)发布。从该报告来看,2018年中国保险消费者信心指数为71.9,处于信心较强区间,保险消费者信心稳定乐观。但值得注意的是,2018年消费者保险消费意愿指数较2017年下降,其中无适合产品成为消费者不愿增保的原因之一。

从报告的调研结果看,2018年保险消费意愿得分从2017年的73.7降至2018年的72.1,虽然仍处于意愿较强区间,但呈现出下降态势。据了解,保险消费意愿指数得分是由消费者不退保意愿、续保意愿、增保意愿和推荐意愿这4个二级指标构成,但上述4项指标均有下滑,分别较2017年下滑1.1、2.5、2.3个百分点。报告指出,增保和推荐意愿较上年略有回落。表明消费者在增保和续保方面更趋谨慎。另外在推荐保险产品方面,消费者表示会跟亲朋好友交流信息,但在未能完全了解保险合同条款之前不一定会推荐。

而报告结果还显示,消费者不想新增购买保险的主要原因包括保险需求已经饱和、经济条件不允许、无适合产品等。

国务院发展研究中心金融研究所保险研究室副主任朱俊生分析道,从消费者现有的经济水平等相关条件下,消费者的保险需求是有可能出现饱和的,由于近两年经济增长压力较大,消费者收入增长速度也有所变慢,2018年保险业中特别是寿险业的保费增速也面临压力。但实际上,中国目前的保险保障缺口是非常大的。

本报文字仅供参考 据此入市风险自担

多家支付机构叫停网销POS机

继央视“3·15”晚会曝光网络非法销售POS机之后,多家支付机构发布禁止网销POS机公告。4月9日,据北京商报记者不完全统计,已有乐刷、付临门等不少于5家支付机构在官网或微信公众号发布公告,要求分公司、外包服务商、合作服务商等禁止通过网络售卖POS机具,并表示将加大打击网络违规售卖POS机行为的处罚力度,必要时采取法律手段追责。不过,在产业链条各方利益的驱动下,网销POS机违规行为很难彻底杜绝,分析人士指出,支付机构应严格落实账户实名制管理规定,并定期开展对实体特约商户的现场检查。

多家支付机构急发声明

乐刷日前发布声明称,该公司此前曾发布《关于规范支付创新业务市场的重申》,向所有业务合作伙伴提出严禁通过网络售卖POS机等违规事项的明确要求,但是乐刷自3月1日起通过多种方式及渠道进行检查后发现,仍有部分外包机构继续在网络上发布违规信息。据此,该公司再次声明,外包服务机构进行自审自查,下线所有违规广告和其他任何形式的违规宣传,严格审查入网商户资质,严禁网络销售乐刷POS机具及相关支付产品。

北京商报记者注意到,除乐刷外,包括付临门、随行付、环迅支付、嘉联支付等在内的多家支付机构近期也发布通知,就网络售卖POS机具的行为进行禁止。总体来看,上述支付机构都表示将对分公司和合作商进行深入检查,并对违规行为的个人及合作商加大处罚力度。值得一提的是,随行付连电销POS机的行为也提出禁止。

在公告中,多家支付机构也表示将启动检查工作,加大检查力度,若发现仍有通过网络销售POS机等违规行为,将严肃处理,包括终止合作、采取法律手段等。

据了解,多家支付机构发文禁止网销POS机与央行日前发布的《关于进一步加强支付结算管理防范电信网络新型违法犯罪有关事项的通知》(以下简称《通知》)有关。该《通知》要求强化特约商户与受理终端管理、广泛宣传教育、落实责任追究机制等,进一步筑牢金融支付结算安全防线。

麻袋研究院高级研究员苏筱芮表示,支付机构发文禁止网销POS机,一方面体现了对监管政策的响应,而另一方面则是对POS机销售渠道的规范,防止商户门槛风控弱化给支付机构造成风险。

网销POS机缘何难禁

网销POS机的各种风险,监管部门早就出台了相关政策警示。在2016年9月30日,央行下发的《关于加强支付结算管理防范电信网络新型违法犯罪有关事项的通知》就已明确指出,任何单位和个人不得在网上买卖POS机(包括MPOS)、刷卡器等受理终端。

虽然监管明令禁止,但是继续“顶风作案”的商户也不在少数。今年央视“3·15”晚会的曝光,再次让网销POS机的行为进入大众的视野。而北京商报记者此前的调查中也发现,在主

流电商网站搜索栏搜索“POS个人收银机”或者“刷卡机”已经不会出现相关结果,显示无此商品。但将搜索关键词改为“POSS机”或者“破死机”,则会出现少许售卖POS机的卖家。

在各大社交网站里,贩卖POS机的销售人员也不在少数。POS机免费送“一秒到账”“无押金版返现50元”“每部刷卡器成功刷卡交易,代理商都可以享受到该笔手续费分润”“提货100台总部直开会员,送大礼包”等推销口号经常会在群里刷屏。

在分析人士看来,网销POS机依然泛滥的主要原因是产业链各方具有经济利益的问题。苏宁金融研究院特约研究员黄大智表示,从商业行为看,网销POS机对产业链各方都存在违法的经济利益。除了正常的经营活动外,有一些POS机购买者是通过刷卡进行套现、洗钱等违法行为;对于提供支付通道的支付机构,则可以扩大交易金额,收取手续费。另外,POS机代理商、外包服务机构也可以从中获得收益,这些问题导致网销POS机一直屡禁不止。

需加强实名制管理

为何监管禁止网络销售POS机?分析人士指出,网上买卖POS机容易存在交易信息不明、真假难辨等风险。监管禁止网销POS机是对收单行业的进一步规范和整顿,也是支付机构合法合规经营的重要体现。

对于买家来讲,网购POS机方便快捷,但其中却有巨大风险。网购POS机存在卖家不明、买家不明、使用人不明、交易信息不明等多种信息不明确问题,POS机本身也存在被改装(如侧录机)、欺诈的风险。”黄大智表示,虽然POS机实行的是实名制,但通过网购

无法控制会被伪站点和违法分子购买,进行盗刷、套现、洗钱等违法行为。

具体到不同的机构,苏筱芮进一步指出,对于正规支付机构而言,网销POS机渠道容易导致底层商户资质审核流程遭到弱化,产生违规风险。对于POS代理商和POS机使用商户而言,一些网络上推销的非持牌POS机,以“低费率”“免押金”等为诱饵,吸引不了解行情的购买者,容易造成使用上的不规范及资金风险,例如过往曾有不少二清POS机品牌卷款跑路的案例。此外,网购POS机还容易为个人买卖、养卡、套现等非正常使用方式提供业务通道。综合来看,网购POS机容易脱离传统监管路径,为各方带来较大风险。

规范POS机的销售,需要监管、清算机构、支付机构等多方面的合力。苏筱芮表示,事前方面,要加强终端准入管理,建立健全终端商户身份识别机制,加强实名制管理。事中方面,加强对支付机构的日常管理,督促支付机构开展对实体特约商户的现场检查,根据监管要求定期参与复检工作和终端报备工作。事后方面,对于执行不力的支付机构和代理商予以相应处罚,同时加大对利用POS机实施大规模诈骗、套现等黑、灰产业犯罪分子的打击力度。

北京商报记者近日从业内了解到,银联方面下发了《关于进一步加强移动设备外受理终端合规管控的函》,要求收单机构要合法合规开展移动支付终端业务,严格落实关于商户真实性管理的相关规定,在商户入网、巡检、交易、退出等各环节做好监控。严禁通过移动支付终端套取信用卡资金,或开展博彩、洗钱等违法违规业务。

北京商报记者 孟凡霞 吴限

调控效果初显 天弘余额宝4月10日起不再限额

北京商报讯(记者 孟凡霞 刘宇阳)实行限额限购许久的天弘余额宝货币市场基金(以下简称“天弘余额宝”)宣布解除限制。4月9日晚间,天弘基金发布公告表示,取消此前对天弘余额宝设立的个人交易账户持有额度,个人交易账户单日申购额度限制。天弘基金方面表示,余额宝调控效果显著,将继续平稳运行满足用户的理财需求。

4月9日晚间,天弘基金发布取消天弘余额宝个人交易账户持有额度及单日申购额度的公告。公告内容显示,为保持天弘余额宝货币市场基金长期稳健运行,天弘基金前期对余额宝货币市场基金个人交易账户持有额度、个人交易账户单日申购额度设定了相关限制。为更好地满足广大投资者的理财需求,进一步提升客户体验,决定自4月10日起,取消相

关限制。

对于解除天弘余额宝限制的原因,北京商报记者致电采访,天弘基金方面表示,从此前各基金年报来看,调控后的天弘余额宝基金整体规模稳步下降,其他新接入余额宝平台的基金纷纷稳步增长,分流、开放的效果显著,余额宝已经从整体上降低了单一货币基金集中度高的风险,同时也积累了更多管理经验能保障余额宝平台的稳定运行。未来余额宝将继续平稳运行满足用户的理财需求。

此前,为实现规模的有效控制,防范流动性风险,余额宝曾在2017年三次下调限额,先是将个人账户持有限额由100万元降至25万元,后又进一步调整到10万元。2017年底又将投资者的单日申购额度调整为2万元。而在2017年10月正式实施的《公开募集开放式证券投资基金流动性风险管理规

定》也要求,货币基金的规模不得超过风险准备金的200倍。此后,余额宝还曾持续多个月采取“暂时每日9点限量发售”的措施来限购。

除限额措施外,自2018年5月起,余额宝先后接入多只其他基金公司旗下的货币基金。截至2018年末,已有13只产品先后完成对接。目前,包括天弘余额宝在内,共有20只基金对接。据余额宝界面信息显示,投资者可以将原持有的天弘余额宝份额赎回,并通过产品的选择,购买其他已对接的货币基金。而这种对接也成功实现了资金的分流。

受此影响,天弘余额宝也成功实现规模的有效缩减。Wind数据显示,截至2018年一季度末,天弘余额宝仍处于1.69万亿元的规模巅峰。但到了同年上半年末,天弘余额宝规模降至1.45万亿元,而截至2018年末,规模已进一步下降至1.13万亿元,较一季度末的1.69万亿元,减少了0.56万亿元,缩水幅度超三成。同时,对接其他货币基金的方式以及引流措施的实施,也为天弘余额宝带来了更多的投资者。截至2018年末,天弘余额宝全年户数增长达1.14亿户。在收益率方面,据最新数据显示,4月8日,天弘余额宝的七日年化收益率为2.317%,万份收益约为0.62元。

而在天弘余额宝解除限制的影响方面,华北一位市场分析人士指出,限额前,由于余额宝仅对接了天弘余额宝一只货币基金,规模增长速度过快。而此后,余额宝又相继对接了19只货币基金,导致天弘余额宝规模的大量分流。当前天弘余额宝的投资者群体已相对稳定,解除限制后,其规模的变动无论是上升还是下降,幅度应该都会趋缓。

个人柜台债券业务

柜台记账式债券,包括记账式国债、国家开发银行债券、中国农业发展银行债券等

品种多样:国债、国开债、农发债,多种期限均可选择
近在咫尺:100元起售,手机银行、网上银行、柜台均可交易

低风险:国家信用保证,持有到期即可获得固定的票息收益
高收益:债券市场波动提供了提前卖出债券的获利可能



银行 BANKING | 证券 SECURITIES | 保险 INSURANCE
客户服务电话:4008800000 客户热线:1000000000 客户网站:www.bankofchina.com

中国银行
BANK OF CHINA